



“梅姨”是否存在，仍无进一步证据

“申聪被拐案”二审未当庭宣判，申军良夫妇提出480余万元民事赔偿

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 袁野

嫌疑人当场道歉 申军良并未接受

“梅姨案”二审是于3月26日上午10时开始，据记者了解，五名嫌疑人都通过视频远程接受庭审的。庭审持续了3个多小时才结束，下午3时许申军良从法院里走出。

申军良在法庭上提出了三点意见。

“第一条，广州市中级人民法院一审以拐卖儿童罪对被告人张维平、周容平判处死刑，对被告人杨朝平、刘正洪判处无期徒刑，对被告人陈寿碧判处有期徒刑十年。上述认定定性准确、量刑适当，二审应予以维持。”申军良说。

“第二点，关于本案附带的民事部分，我儿子申聪被拐的这15年，我一直在到处寻找，为了这件事，我倾家荡产、负债累累。儿子不在的这15年，对我和我妻子的精神打击，我老婆还因此得了精神分裂症。这种骨肉分离的痛，真是痛不欲生。”申军良说，所以他请求法院能判决各被告人能承担民事赔偿责任。

“第三点，张维平在现场多次提到梅姨，张维平承认都是他把九个被拐的孩子一个个交给梅姨，之后由梅姨联系卖家将孩子贩卖的。所以我希望公安部门加强调查，早日将梅姨绳之于法。将还没有找到的四个孩子，早日找回来。”申军良说，庭审现场并没有出现有关梅姨的新线索。

“几名嫌疑人在现场都有道歉，但他们道歉都不真诚。”申军良说，对于这几名嫌疑人的道歉他并不接受。“他

3月26日10时，广东高院在广州市增城区人民法院就“申聪被拐案”开庭进行二审。寻子15年的申军良夫妇就民事赔偿部分提出上诉，索赔相关费用、误工费、精神抚慰金共计480余万元。据了解，张维平和其他被告人的辩护人在法庭上多次提到梅姨，并称九名儿童都是通过梅姨卖出的。不过此前广州公安部门曾表示，没有证据表明梅姨存在或不存在。同时，人贩在庭审现场对申军良道歉，但申军良并没有接受。二审并没有当庭宣判，案件将择期宣判。



申军良到达广州，参加二审庭审。（受访者供图）

案情回顾

2005年1月4日，申军良1岁儿子申聪在增城出租屋被人抢走。自儿子申聪被抢后，申军良开始了漫长的寻子路。他印制了100万份寻子彩页，在儿子被拐地周边张贴。2016年，5名涉案嫌疑人陆续落网，但申聪一直没有下落。嫌疑人交代，一名被叫“梅姨”的女子是买家，她涉嫌拐卖9名男童。2018年12月，广州市中级人民法院对5名被告进行一审公开宣判，其中判张维平、周容平死刑。2020年3月，广东警方找到了15年前被拐少年申聪。

们说的一会儿一个样，这不是知罪悔罪的样子。张维平在现场表示已经将自己知道的都说了，所有的罪行都已经交代了。”

“法官说今天审理的宣判时间另行通知，我们该递交的证据证明都已经递交了。”申军良说，关于自己提出的480余万元赔偿，他也不知道几名嫌疑人有没有能力赔偿。“当法官向他们提到赔偿时，几名嫌疑人并没有提出异议。”

被告辩护人都提到梅姨 警方未找到其存在证据

申军良的代理律师刘长说，在庭审现场几名被告人的辩护人都有提到梅姨。“辩护人认为梅姨到案的话，她应该是主犯，她到案后会承担一定的责任。梅姨承担责任后，也许会对他们当事人的量刑有影响。”刘长说，受害人的小孩现在一个个被找到。“孩子的找到会有新的线索，有助于找到梅姨。”

虽然几名被告人在法庭上多次提到梅姨，但实际上，广州市公安局增城区分局在2020年3月7日下午召开的新闻通气会上，增城区公安局有关人士介绍，关于梅姨，2016年抓获张某时，其供述2003年到2005年间都是通过一个被称为梅姨的女子介绍或者联系贩卖的，至今除了他供述的外，没有任何直接证据证明梅姨存在或者不存在，这只是张某的一个供述。警方核实了所有的细节，比如提及增城的某一条街，比如一个麻将馆全部排查过，对于所有涉

及的人员都做了排查，花了几个月的时间一一核实。到目前为止，还没有直接证据证明梅姨是存在的，也曾经接到过全国各地包括湖南、四川，甚至新疆等地热情群众的举报，全部一一核查，到目前为止全部无结果。

“五个被告人都是上诉了或是提交了上诉状的。但今天在法庭上，第一被告人张维平进行了阐释，他的真实想法是不上诉，想要当庭撤回上诉。但这个案件比较特殊，张维平是被立即执行死刑，人民法院对于这种情况是非常慎重的，不能随意撤回上诉，庭审还是按照上诉审理的。”刘长说，庭审上第一被告人张维平的状态是比较放松的，其他几人都低着头，精神状况不是很好。

“周容平在庭审上表示自己错了，但他的人生里就犯了这一次错，他表达出法庭对他量刑过重的意思。”刘长说，关于申军良提出的民事赔偿480余万元都是实际发生的费用，包括交通费、误工费等等。“材料我们也已经交了上去。”

记者了解到，还有两名被拐儿童的家长来到现场旁听。“我是不希望张维平立刻执行死刑，他多次提到了梅姨，我相信他知道梅姨的线索，我希望能和他谈一下，也向法官提出了这个请求。”被拐儿童家长李先生说，如果张维平能够说出找到孩子的线索，他愿意签一个谅解书。“不管怎么样，我只是想找回自己的孩子。”据了解，目前该案仍有四名儿童没有找到。

用好融安e信 落实大行担当

济南工行创新助力金融安全

2020年是《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》的收官之年，今年是“十四五”开局之年，把握“十四五”发展机遇，会极大带动各行业特别是金融业新一轮的发展和创新热潮。

普惠金融作为一种新兴业态，不仅包括信贷，还包括储蓄、投资理财、保险、支付、汇兑、租赁、养老金等全功能、多层次的金融服务，甚至触及管理咨询、财务顾问等其他服务内容。同时，普惠金融还涉及个人银行结算账户、农贷款余额、小微企业贷款、保障性安居工程贷款，普遍惠及社会各层各面。当前我国普惠金融的发展规模巨大，产品和服务日益多元化，随着发展而来的风险监管难度也日益增大。

强大IT系统支撑 “融安e信”响应速度可 达毫秒级

中国工商银行作为国有大型商业银行，在风险管理方面，坚持底线思维，强化风险管理，运用先进的大数据和信息化技术，依据普惠金融发展规划的风险监管要求，贴合金融同业、客户风险防控需求，自主研发了银行业首款风险信息服务平台——“融安e信”。该平台得益于工商银行强大的IT系统支撑，“融安e信”对外部风险的数据处理响应速度可达毫秒级，能够实时预警外部欺诈并提醒银行工作人员及时防控。

目前，外部欺诈风险信息系统数据库收录了来自工银集团内部和国家有关部门、国际安全组织、银行同业等提供的大量业务及账户风险信息，经过分类评级后的信息按照不同业务需求，分别在银行核心系统以及银行卡、信贷、授信、零售、票据、电子银行、私人银行、人力资源和集中采购等业务和管理领域投入使用，为相关业务审核和办理提供预风险防控的信息与

技术支持。

此外，大数据防控工程还可以通过收集分析来自行内外的海量风险客户与账户信息，提炼出大量典型欺诈风险事件，并抽取风险要素，建立事件场景模型，自动化生成统计报表和分析图表，支持风险查询、分析和评估等操作，能够实现银行对外部风险事件的智能分析。

从源头上进行筛查 提供全面金融安全服务

推进创新，立大行风范。融安e信经过多年探索和积累，从单一的黑名单系统，发展成为反欺诈综合服务平台，系统功能强大、社会口碑良好、品牌效应显现。

防范风险，筑万仞安墙。普惠金融量大面广，“融安e信”提供全面金融安全服务。“融安e信”从源头上进行筛查，帮助使用者有效规避风险，降低了电信诈骗得逞的概率。以公安部指导全国各级公安机关侦破的电信诈骗案件涉案账户为基础数据，对所有通过中国工商银行众多营业网点、自助终端及网上银

行、电话银行、手机银行等全渠道的业务进行全天候风险监测与筛查，实时预警，提示风险，自动拦截。融安e信不但发挥了在集团内部的风控价值，有利于行内做好合规管理，为集团风险管理水平做出诸多贡献，在打击资金外逃、账户借用等方面亦发挥着积极的作用，使普惠资金流入实体经济的经脉安全通畅。

助力国家诚信体系建设 输出智能化大数据服务

建立健全普惠金融信用信息体系，建立评估考核体系，形成动态评估机制，对普惠金融发展情况进行评价，是新时期普惠金融发展的新需求。特别是工商银行济南分行作为全市最大的国有商业银行更是要求相关部门强化主体责任，发挥部门职能，对“融安e信”进行深入分析，发挥集团合力，协调各端资源，突出对外赋能，通过该平台积极助力国家诚信体系建设，紧密联系普惠金融环境发展大趋势，深入推进创新发展。融安e信加强了行内外沟通协调与拓展应用，根据行业属性和风控需求做好客户

公 告

经中国银行保险监督管理委员会山东监管局审批，建信财产保险有限公司山东分公司已于2021年3月10日领取《经营保险业务许可证》，2021年3月12日领取《营业执照》，现予以公告。

机构名称：建险财产保险有限公司山东分公司

批准成立日期：2020年9月11日

机构住所：山东省济南市槐荫区经七路671号新世界阳光花园公建5号楼101室一层、二层

负责人：李若谷

机构编码：000212370000

许可证流水号：0260196

业务范围：在山东省行政辖区经营机动车保险，包括机动车交通事故责任强制保险和机动车商业保险；企业/家庭财产保险及工程保险（特殊风险保险除外）；责任保险；船舶/货运保险；短期健康/意外伤害保险。

邮政编码：250000

联系电话：0531-81613060

建信财产保险有限公司山东分公司

2021年3月27日